

我们的“十四五”·交城答卷



烟火里的民生答卷

——交城“十四五”幸福图景纪实

□ 冀美丽 张娟娟

晨光初露,卦山公园的步道上,晨跑者的脚步唤醒新的一天;红旗路崭新的校门前,书包轻晃的孩子们欢笑着涌入学府;社区日间照料中心里,米粥翻滚的热气袅袅升起,暖了晨光,也暖了人心……

交城的清晨,升腾着最动人的民生烟火,也诠释着“十四五”的幸福答卷。五年来,交城以“面子”靓城、“里子”惠民为抓手,从老旧管网改造到城乡品质提升、从教育均衡发展到医疗养老配套升级、从深化新时代文明实践到推动县域文化繁荣发展、从省级全域旅游示范区到六年蝉联“中国最美县域”,将发展的蓝图,细致融入城乡生活的肌理之中。

家门口的“高颜值”

卦山公园的建成开园,让市民田艳军和孟小钧期盼成真。“来了一看,真的不错!”田艳军开心地说。这座综合性公园坐落在交城卦山脚下,始建于2021年10月,于2022年7月正式开园投入使用。公园配备了篮球场、羽毛球场、足球场、健身步道和健身器材,有三十多种花草树木,形成春季观花、夏季观景、秋季观色、冬季观枝的美景。对田艳军而言,这意味着多了一处休闲好去处;而对于从开工就关注进展的孟小钧,则从中感受到了蓄势腾飞的“交城速度”。

卦山公园的建成开放,是交城“大县城战略”和城乡融合发展的生动注脚。它与磁窑河公园开园,以及沙河东街建成通车,新开路、龙山大街、南环路等主干道的品质提升,共同回应了人民对美好生活的向往。这份向往,在乡村同样有着清晰的落点。交城以城乡融合为为抓手,一方面开展城乡人居环境整治行动,平川乡镇实现城乡环卫一体化;同时,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,乡村振兴稳步推进;另一方面锚定乡村旅游精准发力,打造7个乡村旅游重点村,通过保护古村落、培育特色产业、完善公共服务,让乡村既有“生态颜值”,更有“产业气质”,绘就一幅“城有烟火气、乡有田园诗”的融合新篇。

城市的“颜值”,既体现在看得见的风景中,也蕴藏在看不见的温情里。在工商银行宿舍,居民张和平再也不用在冬天穿着厚外套待在家里了。2025年,交城县将老旧小区改造纳入五件民生实事之一重点推进,完成供水、供热、污水等老旧管网更新改造,其中,供热管网改造成为重中之重,累计改造管网37.5公里。“通过改造,我们有力保障了居民温暖过冬,切实提升了老百姓的幸福指数。”交城县城镇热力公司副经理雷荣荣说。银亮崭新的供热管道取代了往日锈迹斑斑的旧管线,不仅改善了小区环境,更让“民生温度”直达人心。

交城以“绣花功夫”雕琢城乡风貌,让“颜值”与“质感”同步提升,连续六年入选“中国最美县域”,见证了这座千年古县在“十四五”期间,将蓝图变为现实、将期盼变为日常的坚实步履。

烟火里的“文化味”

当城乡的颜值日益精致,浸润在烟火日常里的文化

滋养,更让幸福有了精神的厚度。推动省级文明县城创建的过程中,交城县将移风易俗作为关键抓手,举行了一场别开生面的移风易俗擂台比武赛。八乡镇分管领导登台“晾单晒绩”,用数据和案例说话;村“两委”主干在知识竞答环节中,充分展现对政策的深刻理解;而最打动人的环节,是《各位总管来说事儿》,三句半《榆林红白理事新气象》、情景小品《彩礼风波》等节目,用乡音土语将新规新俗娓娓道来。东坡底乡在此次比武中斩获一等奖,其“丧事简办”的扎实做法,更入选第四批全国“文明乡风建设”典型案例,成为交城作为全省移风易俗改革试点的生动注解。

像这样的特色活动,交城县丰富且独具匠心。“这边的节目真精彩!”那个摊位正讲解法律知识呢,快去听听……”自交城县“益起来”文明惠民集市暨2024年“文明实践我行动”集中示范活动正式启动以来,在交城县各乡镇的集市上,普法教育、健康义诊、非遗展演等“摊点”纷纷亮相,最热闹的当数小班化一刻钟情景剧宣讲舞台。洪相镇工作人员和志愿者变身“演员”,将医保报销、防电信诈骗等政策要点融入生活化的剧情中,方言对话诙谐生动,情节贴近村民日常,台下观众看得津津有味,不时响起阵阵掌声。

当乡音的余韵还在村落回荡,“山水交城 墨绘华章”第七届山西中部美术作品双年展又为这座小城增添了浓厚的艺术氛围,220件风格各异的作品,将三晋大地的自然之美、人文之韵,发展之变凝练于尺素之间,让百姓在家门口就能享受高品质的艺术盛宴。此外,艺心向党·声动交城——中央音乐学院新时代文明实践文艺宣讲、“书香卦山·阅见家乡”4·23世界读书日暨全民阅读月活动、“月满交山”乡村诗会、“乐享夏夜 文润交城”惠民消夏季系列活动等各色活动,以多元形式让文化的触角延伸到城乡的每个角落。

从移风易俗的生动实践,到艺术展厅的笔墨丹青,交城的文化事业正蓬勃生长,不仅成功创建省级文明县城和国家级生态(交城)保护区,更催生出一批批扎根乡土的文化文艺精品,让城乡群众的精神文化生活愈发富足充盈。

日子里的“安全感”

真正的幸福,不仅在于环境的优美与文化的丰盈,更在于生活有可靠的托底。在交城,这份托底写在新投入使用校园里,融在社区食堂升腾的饭香中,也筑牢在普惠便民的医疗保障里。

教育是最大的民生工程,随着红旗路学校与城东小学两所现代化学校的相继建成启用,交城优质教育资源的版图实现了关键性扩容,给了百姓一份“上好学”的安全感。走进红旗路学校,崭新的教学楼、标准化操场与功能齐全的教室相映成趣,而城东小学现代化的教学楼里还飘着中医药文化的“药香”。“来到新学校,就像踏入了一个崭新的世界,在这里,我感受到了学校对我们成长的用心。”学生

张羽彤兴奋地分享道。学校将中医药文化深度融入特色教育,师生共同种植药材,在美术课上描绘草药形态,让传统文化在躬身实践中焕发新生。

如果说新校园守护的是蓬勃的“朝阳”,那么交城也同样用心温暖着绚丽的“晚晴”。在西街社区养老服务中心,靳万逸老人每天准时来到社区食堂,“饭菜有荤有素,走几步就到,真是办到了我们老年人的心坎里。”中心打造的“十五分钟养老服务圈”,不仅解决了老人的吃饭难题,更通过助浴、助洁、维修等上门服务和适老化改造,让居家养老充满“安全感”。近年来,交城县积极构建全方位、多层次的养老服务体系,高标准建成星河华府幸福养老中心、西街社区养老服务中心,打造了东街社区、段村两个标准化老年食堂,同时在传统居家养老基础上注入“智慧”新动能,通过智能化平台,为老年人提供健康管理、智能定位、紧急呼叫等服务,全方位满足多元化需求。目前,全县已建成农村日间照料中心、幸福小院、助餐点等共计109处,实现设施的全域覆盖。

交城百姓的安全感,还来自医保惠民的暖心守护里。西汾阳村农民张大爷因食管肿瘤术后化疗花费超5000元,出院时通过“一站式”即时结算,医保报销后个人仅支付500多元,大幅减轻了家庭经济压力。如今,交城县已实现住院、门诊慢特病、普通门诊费用“一窗受理、即时报销”,门诊慢性病种扩展至46种,高血压、糖尿病“两病”门诊用药也纳入专项保障。截至2025年12月底,全县基本医疗保险参保人数20余万人,城乡居民参保率达95.53%,特殊人群参保率实现100%,2025年全年城乡医疗救助10961人次,这份稳定的“医靠”,让安全感融入了百姓看病就医的每一个细节里。与此同时,交城县人民医院、县中医院、县妇幼保健院搬迁投用,医疗卫生服务能力也显著提高。交城百姓的安全感,就沉淀在了这些看得见、摸得着的日常细节里。

回望“十四五”,交城的这份民生答卷,有烟火的温度,有文化的厚度,更有民生的力度。从“面子”到“里子”,从“颜值”到“内涵”,每一项举措都回应着百姓的期盼,每一步前行都夯实着幸福的根基。

答卷常新,烟火不息。在交城,关于美好生活的温暖书写,是过往答案,亦是未来序章!

图①为美丽乡村新风貌
图②为城东小学将中医药文化融入课堂
图③为交城县移风易俗擂台比武大赛暨移风易俗工作展示交流活动现场
图④为交城县社会福利服务中心老人们正在用餐
图⑤为红旗路学校校门开放日活动现场
图⑥为交城县人民医院
图⑦为交城县“益起来”文明惠民集市暨“文明实践我行动”集中示范活动现场
图⑧为城市品质全面提升
图⑨为交城县连续六年入选“中国最美县域”
图片整理:冀美丽 王敏

